

## ЕС/Турция/България/Франция

**Турция** започва преговори за присъединяване към ЕС на 3 октомври 2005 г. Страната е асоцииран член на ЕС от 1963 г. и официален кандидат за членство от 1999 г. Преговорите за присъединяване на Турция към ЕС са отворени официално на 17 декември 2004 г. Комисията предлага преговорна рамка на Анкара през юни 2005 г. и външните министри на 25-те страни членки финализират документа през октомври 2005 г. Турция приема условията на ЕС. Съгласно съвместно договорената преговорна рамка преговорите с Турция се определят като «процес с отворен край, резултатът, от който не може да бъде гарантиран».

**България** установява дипломатически отношения с ЕИО през 1988 г. През 1993 г. е подписано Европейското споразумение за асоцииране на България към Европейската общност, което влиза в сила през 1995 г. През декември 1995 г. София подава молба за членство в ЕС, като предварителните преговори стартират две години по-късно. Преговорите за присъединяване на България към ЕС започват на 15 февруари 2000 г. и приключват на 15 юни 2004 г. с шест месеца по-рано от предвиденото. България и Румъния все повече се приближават към датата на пълното членство – 1 януари 2007 г. Възможно е прилагането на предпазни клаузи за България, ако не се предприемат решителни действия в няколко критични области.

**Франция** подписва Парижкия договор през 1951 г., с който се създава Европейската общност за въглища и стомана (ЕОВС). През 1957 г. Франция и 5 други държави подписват Договора от Рим, създаващ Европейската икономическа общност (ЕИО). С подписване на Единния Европейски Акт (1986 г.), Договора за ЕС (1992 г.), Договора от Амстердам (1997 г.) и след това с Договора от Ница (2001 г.) страните членки създадоха стабилната правна рамка на съюза. През 2004 г. в Рим бе подписан Договорът за създаване на Конституция за Европа. Франция обаче не ратифицира проекта за Европейска конституция.

## Делегации на Европейската комисия

### Турция

**Address:** Uğur Mumcu Cad. No: 88 GOP Ankara  
**Tel:** +90 312 459 8700  
**Fax:** +90 312 446 6737  
**e-mail:** [delegation-turkey@cec.eu.int](mailto:delegation-turkey@cec.eu.int)  
<http://www.deltur.cec.eu.int/>

### България

**Адрес:** София 1000, ул. „Московска“ №9,  
**Tel:** (+359 2) 933-52-52  
**Fax:** (+359 2) 933-52-33  
**E-mail:** [guest@evropa.bg](mailto:guest@evropa.bg)  
<http://www.evropa.bg/>

### Франция

<http://europa.eu.int/france/>

### Летящата метла

**Address:** Büyükelçi Sok. No: 20/4 Kavaklıdere  
Ankara / Türkiye  
**Tel:** + 90 312 427 0020  
**Fax:** + 90 312 466 5561  
**e-mail:** [info@ucansupurge.org](mailto:info@ucansupurge.org)  
<http://www.ucansupurge.org/>

### Център за изследвания и политики за жените

**Адрес:** България, София 1000,  
ул. „Триадица“ № 6, ет. 1, офис 101  
**Tel:** +359 2 980 62 65  
**Fax:** +359 2 980 62 65  
**E-mail:** [cwsp@cwsp.bg](mailto:cwsp@cwsp.bg)

### Документационен и информационен център за жените и семейството (CEDIFF)

**Address:** CEDIFF du GARD 20 rue de Verdun  
30900 Nimes, France  
**Tel:** 04.66.38.10.70  
**Fax:** 04.66.38.39.92  
**e-mail:** [cediff.gard@9business.fr](mailto:cediff.gard@9business.fr)

## МЛАДИ ЖЕНИ ГРАДЯТ МОСТОВЕ ЗА ЕВРОПЕЙСКО ПАРТЪОРСТВО ПРОЕКТ

Турция  
България  
Франция



Проектът е осъществен с финансовата помощ на Делегацията на Европейската комисия в Турция.

# Млади Жени Градят Мостове за Европейско Партньорство Проект

Турция-България-Франция

Проектът „Младите жени градят мостове за европейско партньорство“ има за цел да повиши осведомеността на младите студентки по отношение на Европейския съюз и динамиката на неговото разширяване и политиката на равнопоставеност на половете в ЕС. Проектът е насочен към обмяна на мнения и опит за процесите на присъединяване на Турция и България към ЕС в светлината на опита на Франция като страна членка.

Партньори по проекта са организациите: „Летящата метла“/Турция, Фондация „Център за изследвания и политики за жените“/България и „Документационен и информационен център за жените и семейството“/Франция. Проектът се подпомага от Средноизточен технически университет (Анкара, Турция), Софийски университет (София, България) и Университет в Ним (Франция).

Основната целева група по проекта са младите студенти (жени) от Средноизточен технически университет (Анкара, Турция), Софийски университет „Св. Климент Охридски“ (София, България) и Университет в Ним (Франция).

Проектът предвижда: провеждането на три форума (по един във всяка една от страните партньори) за информиране на младите хора за процеса на разширяване на ЕС и равенството на половете; подготовка на филмов материал с цел анализ на мнението на студентите за присъединяването на Турция към ЕС; повишаване на интереса на целевата група и по-специално на студентките към ЕС и размяната на информация между тях по отношение на важните теми, свързани с равнопоставеността на половете; насърчаване на младите жени да правят предложения за приемане на нови програми и политики за насърчаване на участието на жените при вземането на решения в процеса на разширяването на ЕС.

## ЛЕТЯЩАТА МЕТЛА ТУРЦИЯ



Организацията „Летящата метла“ е създадена през 1996 г. с цел подобряване на комуникацията, координацията и укрепването на солидарността между женските НПО в Турция чрез създаване на информационен и документационен център. Чрез насърчаване на овластяването на жените организацията цели да допринесе за процеса на демократизация и развитие на гражданското общество в Турция.

## ЦИПЖ БЪЛГАРИЯ

Center of Women's  
Studies and Policies



„Център за изследвания и политики за жените“ е фондация, която от 2003 г. работи за подкрепа на женското движение в България и повишаване на осведомеността на обществото за проблемите на жените и защитата на човешките им права. Стратегическите направления на дейността на ЦИПЖ са: Агенция за мониторинг на равнопоставеността на половете; Институт за жени лидери; Виртуален ресурсен център, набиране на фондове и финансиране на проекти.

## CEDIFF ФРАНЦИЯ



Документационният и информационен център по въпросите на жените и семейството (CEDIFF) в гр. Ним, Франция има за цел да разпространява информация сред жените в страната по всички аспекти на равнопоставеността на половете и да ги подпомага в отстояване на техните права. Чрез информационните си услуги CEDIFF допринася за утвърждаване на равните възможности за жените и мъжете във Франция.

## ЕС и равнопоставеността на половете

- 1957 г. – Римският договор полага основите на принципа на равно заплащане за равностоен труд на мъжете и жените;
- 1997 г. – Амстердамският договор обявява насърчаването на равните възможности за жените и мъжете за една от фундаменталните задачи на ЕС;
- 2000 г. – подписана е Хартата на основните права на ЕС, която потвърждава ангажимента за гарантиране на равните възможности за жените и мъжете във всички сфери;
- 2004 г. – проектът за Европейска конституция подобно на Римския договор съдържа разпоредби по отношение на равнопоставеността на половете, а също така свързва равнопоставеността на половете и защитата от дискриминация с ценностите на ЕС и Хартата на основните права на ЕС;
- От 1970 г. насам са приети 13 директиви, регламентиращи различни аспекти на равнопоставеността на половете в ЕС;

## Насърчителни мерки

- Препоръки на ЕС – всяка страна регламентира насърчителните мерки независимо от другите като координира с останалите страни членки усилията си за въвеждане в определен срок на принципите за равнопоставеност на половете в националното си законодателство;
- Всяка страна разработва свой Национален план за действие за насърчаване на участието на жените.

## Финансова подкрепа на ЕС за насърчаване на равенството на половете

- Рамковата стратегия на ЕС за равнопоставеност на половете (2001-2005 г.) е фокусът на политиката на ЕС за демократизация: равно представителство на всички граждани.
- Програмата за равенство на половете – финансираща програма на Рамковата стратегия на ЕС предоставя 50 милиона евро за финансиране на дейности в пет области: икономически живот, равно участие и представителство; равен достъп до социални права, обществен живот и преодоляване на ролите и стереотипите по пол.
- 2007 г. е обявена от Европейската комисия за Европейска година на равните възможности за всички.